



ЮРИЙ КОКОВ ВЫРАЗИЛ ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ ГЕОРГИЮ ПОЛТАВЧЕНКО В СВЯЗИ С ГИБЕЛЬЮ БОЛЕЕ 200 ПАССАЖИРОВ РОССИЙСКОГО САМОЛЁТА, СЛЕДОВАВШЕГО ИЗ ЕГИПТА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГ



Глава Кабардино-Балкарии Ю.А. Коков выразил глубокие соболезнования губернатору Санкт-Петербурга Г.С. Полтавченко в связи с крушением российского самолёта в Египте.

В результате авиакатастрофы погибло более двухсот человек, среди которых есть дети.

«Мы вместе с Вами искренне переживаем произошедшую трагедию и разделяем тяжесть потерь. От имени жителей Кабардино-Балкарии, от себя лично прошу передать слова поддержки семьям погибших. Готовы оказать любую необходимую помощь», – говорится в телеграмме.

МЫ ДОЛЖНЫ РАБОТАТЬ НА УПРЕЖДЕНИЕ – КОКОВ

ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОВЁЛ СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ РЕСПУБЛИКИ И ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА В КБР

Юрий Коков провёл совместное заседание Анти-террористической комиссии

и Оперативного штаба в КБР. В центре внимания – вопросы обеспечения безопас-

ности в период подготовки и проведения праздничных мероприятий, посвящённых

Дню народного единства и 98-й годовщине Октябрьской революции.



Заслушав руководителей УФСБ РФ по КБР, МВД по КБР, ГУ МЧС РФ по КБР, Глава Кабардино-Балкарии высказался за наращивание усилий по поддержанию общественного порядка, предотвращению экстремистских и террористических проявлений. Юрий Коков напомнил об ответственности глав районных администраций за состояние антитеррористической работы, предотвращение дальнейшего распространения экстремистской идеологии в молодёжной среде: «Это один из основных критериев оценки эффективности их деятельности. Мы должны точно реагировать, и это задача номер один для каждого», – отметил Глава КБР.

В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ЗАВЕРШАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО КРУПНЕЙШЕГО В РОССИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ДЕТСКОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ С ОХВАТОМ ОКОЛО ПЯТИ ТЫСЯЧ УЧАЩИХСЯ



В Доме Правительства КБР Юрий Коков провёл рабочее совещание по вопросам завершения строительства крупнейшего в стране государственного детского образовательного учреждения с охватом около пяти тысяч учащихся.

В центре внимания – решение технических, организационных и кадровых задач, оснащение объекта современным оборудованием, создание комфортных условий для детей с ограниченными возможностями здоровья.

По результатам общереспубликанского конкурса определены эмблема и название дворца – Академия детства «Солнечный город». Масштабные мероприятия пройдут в канун Нового года и станут достойным подарком детям республики.

ГЛАВА КБР НАЗВАЛ НЕДОСТАТОЧНЫМИ ПРИНИМАЕМЫЕ МЕРЫ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЁННЫХ ПУНКТОВ РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства КБР Глава КБР Юрий Коков провёл рабочее совещание по вопросам санитарного состояния муниципальных образований республики, приведения в нормативное соответствие Кабардино-Балкарского участка федеральной трассы Р-217 «Кавказ».

Заслушав доклад руководителя Управления дорожного хозяйства КБР В.Х. Кунижева, министра природных ресурсов и экологии КБР Х.Р. Биттиева, Глава Кабардино-Балкарии назвал недостаточными принимаемые меры по благоустройству населённых пунктов, отметив при этом значительную работу в данном направлении большинства муниципалитетов.

Но ещё немало примеров загрязнения территорий, зон отдыха, водных ресурсов.

В отдельных населённых пунктах до сих пор не решён вопрос о переносе точек несанкционированной торговли вдоль дорог. Между тем, по



данным УГИБДД МВД по КБР, в октябре 2015 года в с. Куба-Таба возле обочины под колёса транспортного средства попал ребёнок. Родители оставили его в машине у придорожной торговой палатки. Получив тяжёлые травмы, он чудом остался жив.

И это далеко не первый случай. Подобные факты – сфера прямой ответственности руководителей районов и инспекторов дорожного движения, подчеркнул Юрий Коков.

По результатам совещания главам муниципальных образований предложено повысить контроль за исполнением природоохранного законодательства, оборудовать торговые места на безопасном расстоянии от федеральной трассы «Кавказ».

Ю.А. КОКОВ: «РАЗВИТИЕ ВСЕРОССИЙСКОГО ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО КОМПЛЕКСА «ЭЛЬБРУС» – ЗАДАЧА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВАЖНОСТИ»

В Доме Правительства КБР Юрий Коков провёл рабочее совещание по вопросам завершения всероссийского туристско-рекреационного комплекса «Эльбрус».

В его работе приняли участие Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, генеральный директор ОАО «Курорты Северного Кавказа» Олег Горчев, руководители профильных министерств и ведомств, администрации Эльбурского района.

Подготовка к горнолыжному сезону 2015-2016 гг. практически завершена. Ведутся пуско-наладочные работы третьей очереди канатной дороги, которая проходит на высоте 3847 м. Это самая высокая отметка в Европе. Расширены зоны катания, благоустроены трассы, протестированы системы искусственного оснежения.

Не менее важный аспект – обеспечение интересов представленного здесь малого и среднего бизнеса, создание условий его поддержки и,

соответственно, дополнительных рабочих мест.

– Есть государственные решения на уровне Российской Федерации, – подчер-

кнул Глава КБР, – выделены значительные средства, и их необходимо максимально эффективно использовать на благо жителей республики.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

ПАРЛАМЕНТ

ТРЕБУЕТСЯ УСИЛИТЬ ИНДИВИДУАЛЬНУЮ РАБОТУ С ТРУДНЫМИ ПОДРОСТКАМИ

В разговоре приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Уполномоченный при Главе КБР по правам ребёнка Светлана Огузова, депутаты, представители министерств, ведомств, члены Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

Мероприятие открыл заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев. Он призвал присутствующих, активных участников системы профилактики правонарушений среди несовершеннолетних и защиты их прав, особое внимание уделить аспектам, которые делают работу в данной сфере более эффективной.

Во вступительной речи спикер Татьяна Егорова отметила:

– Сегодняшнее положение дел с

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ И ПРОФИЛАКТИКУ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В МОЛОДЁЖНОЙ СРЕДЕ ОБСУДИЛИ НА «КРУГЛОМ СТОЛЕ», ПРОШЕДШЕМ В ПАРЛАМЕНТЕ КБР.

преступностью в молодёжной среде вызывает серьёзную озабоченность. Одной из самых тревожных проблем последних лет следует считать криминализацию молодёжи и возрастающую динамику подростковой преступности. Это свидетельствует о том, что профилактическая работа у нас малоэффективна.

Среди причин, приводящих к росту подростковой преступности, Татьяна Борисовна выделила следующие: ослабление воспитательной работы в школе, семьях, училищах, институтах, снижение воспитательного потенциала детских молодёжных организаций, социальное расслоение общества, смена подлинных

общечеловеческих ценностей мнимыми суррогатными, размытость нравственных ориентиров, малодоступность занятий физической культурой и спортом, доступность для детей и подростков алкоголя, наркотиков.

– Мы проводим много мероприятий по этой тематике, но положительных результатов пока нет, – сделала акцент Татьяна Егорова. – Только систематическая, планомерная совместная работа органов внутренних дел, педагогов, социальных работников, усилия всего общества в целом могут дать эффект.

В докладе заместителя министра образования, науки и по делам молодёжи

КБР Султана Геккиева была отражена финансовая сторона вопроса. Реализация государственной молодёжной политики осуществляется за счёт средств республиканского бюджета. На государственную программу «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности в КБР» в 2015 году предусмотрено 16 млн. 100 тыс. рублей. Из них Министерству образования, науки и по делам молодёжи КБР выделено 11 млн. 380 тыс. рублей.

Профилактику правонарушений в молодёжной среде замминистра назвал одним из важных направлений работы Минобрауки КБР. Этой деятельностью

занимаются межведомственные рабочие группы из представителей заинтересованных ведомств. Проводятся рейды по профилактике безнадзорности и правонарушений, выявлению фактов продажи алкогольной продукции несовершеннолетним, выезды в учреждения отдыха и оздоровления детей.

В 2015 году мероприятиями министерства охвачено более 90 тысяч человек, что на 18 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

– При этом мы осознаём, что в первую очередь охвачена активная молодёжь. Значительная её часть – та, о которой мы говорим сегодня, – не вовлечена в общественную жизнь республики. Однако необходимо понимание того, что без осуществляемой министерством

работы количество правонарушений могло быть в разы больше, – подчеркнул замминистра.

Были озвучены и проблемы. В связи с недостаточным объёмом финансирования не удалось обеспечить прохождение курсов повышения квалификации всех специалистов по работе с молодёжью в муниципалитетах, провести социологическое исследование молодёжной среды, оценивающее степень реализации государственной молодёжной политики на муниципальном уровне. Не был проведён республиканский молодёжный образовательный форум, который способствовал бы эффективному вовлечению молодых людей в социальную, культурную и политическую жизнь региона.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА СРЕДУ, 4 НОЯБРЯ
Днём: + 8... + 13
Ночью: + 4... + 5
Ясно

Курс обмена валют на 3 ноября 2015 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 62.00 | 65.50
EUR/RUB 68.50 | 72.50
РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ПАРЛАМЕНТ

ТРЕБУЕТСЯ УСИЛИТЬ ИНДИВИДУАЛЬНУЮ РАБОТУ С ТРУДНЫМИ ПОДРОСТКАМИ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Султан Геккиев напомнил, что для работы с трудными подростками создан институт общественных наблюдателей. Однако в настоящее время в большинстве случаев общественные воспитатели номинально закреплены более чем за сотней несовершеннолетних.

Указывалось на несоответствие статистических данных, предоставляемых различными ведомствами. Минобрнауки КБР предложило создать единую систему информирования правоохранительных органов и органов системы профилактики.

Присутствующие узнали и об инновационном методе медиации, который применяется для разрешения споров и предотвращения конфликтных ситуаций между участниками образовательного процесса. В настоящее время министерство прорабатывает вопрос об организации курсов медиаторов для работы в службах примирения. Такие школьные службы позволят сократить общее количество конфликтов и правонарушений, усовершенствовать профилактическую работу, повысить квалификацию педагогического состава.

Татьяна Егорова выразила уверенность в том, что наибольшее внимание следует уделять трудным подросткам, направлять их энергию в нужное русло. Спикер поинтересовалась, проводится ли индивидуальная работа с такими детьми.

Султан Геккиев сообщил, что трудных подростков не удаётся выводить на форумы, и этот вопрос самостоятельно министерство решить не может.

Татьяна Борисовна поделилась мнением о необходимости начинать со школьных мероприятий. Кроме того, важно повысить роль органов ученического самоуправления в воспитательно-профилактической работе. Выяснив, к чему у проблемного ребёнка есть интерес, нужно помочь ему эти способности реализовать.

Депутат Парламента КБР Татьяна Саенко сказала о том, что оптимизация бюджетных расходов по разделу «Образование» привела в том числе к сокращению во многих школах республики штатных единиц педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов-организаторов. Это специалисты, которые в первую очередь должны заниматься проблемами детей группы риска.

Озабоченность этой темой высказала также депутат Парламента КБР, директор школы №99 г. Нальчика Ольга Коротких. В сложившейся ситуации положительную роль могут сыграть службы школьной медиации. О. Коротких обратилась к заместителю министра образования с просьбой о проведении бесплатных курсов медиации для педагогов.

Об обеспечении деятельности Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве КБР проинформировала начальник отдела социально-профилактической работы Минобрнауки КБР, ответственный секретарь комиссии Светлана Стародубцева. Сформирован единый персональный информационный банк данных несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении. На 1 октября 2015 года на учёте состоят 285 несовершеннолетних, из них 209 – учащиеся, 15 – работающие, 41 не работают и не учатся. 278 семей, находящихся в социально опасном положении, также состоят на учёте. В них 696 несовершеннолетних детей. В течение года с учёта сняты 80 семей.

По итогам 2014 года уровень подростковой преступности в целом снизился на 26 процентов, но зарегистрировано увеличение подростковой преступности в отдельных муниципалитетах. В связи с этим проводятся выездные заседания. На последнем расширенном заседании, состоявшемся в Баксане, был рассмотрен вопрос по жестокому обращению с ребёнком в Майском районе.

Говорилось о том, что в вопросе профилактики правонарушений положительную роль могли бы сыграть своевременные обращения родителей в комиссии по делам несовершеннолетних:

– Родители стесняются называть свои проблемы. Но чем раньше они обратятся к специалистам, тем лучше будет результат, – заключила Татьяна Егорова.

Светлана Огузова подчеркнула, что в течение всего 2015 года работа в сфере профилактики семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми идёт стихийно.

В последние годы эта деятельность осуществлялась на основании распоряжения Правительства КБР. Был утверждён комплекс мер по профилактике семейного, детского неблагополучия и жестокого обращения с несовершеннолетними. Он утратил силу в 2014 году. Нет документов, которым регламентировалась бы деятельность всех субъектов профилактики.

Начальник отдела организации деятельности уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по КБР Аслан Ашхотов доложил, что за 9 месяцев 2015 года на территории республики наблюдался рост подростковой преступности на 14,7 процента. При этом уменьшилось количество групповых преступлений на 33 процента, грабежей на 37,5, разбоев на 75, угонов транспортных средств на 66,7, краж из квартир и частных домов на 25, краж из квартир, совершенных в состоянии алкогольного опьянения на 75, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков на 88,9 процента.

Заместитель министра труда, занятости и социальной защиты КБР Елена Романова отметила, что важное место в рассматриваемых вопросах отводится учреждениям социального обслуживания семьи и детей. Вызывает опасение тот

факт, что зачастую некоторые дети находятся в таких центрах годами, и учреждения со временем превращаются в детские дома. По вине безответственных родителей ребёнок теряет связь с родственниками.

Начальник Управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры КБР Руслан Курданов говорил о том, что без изменения семейной ситуации какие-либо перемены в ребёнке не носят стабильный характер. Любую деятельность в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений следует начинать с семьи, в которой ребёнок воспитывается.

По мнению председателя Молодёжной палаты при Парламенте КБР Сергея Шестирулёва, профилактика правонарушений в молодёжной среде тесно связана со знанием законов и их соблюдением.

Как сказал депутат Парламента КБР Сергей Карныш, положительные результаты может дать развитие сети учреждений дополнительного образования, пропаганда здорового образа жизни.

На заседании была определена основная задача, которая стоит перед субъектами профилактики: повышение эффективности работы. Для этого комиссия по делам несовершеннолетних в первую очередь должна усилить свою координирующую роль.

Закрывая «круглый стол», Татьяна Егорова резюмировала:

– Наблюдаются недостаточная координация наших совместных усилий, пробелы в индивидуальной работе с трудными подростками, отсутствует персональная ответственность за результат.

Участники мероприятия приняли за основу проект решения, который будет доработан с учётом состоявшегося обсуждения.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Хазраила Ахобекова

КАРМОКОВ Мухамед Мухажидович

Кабардино-Балкария понесла тяжёлую утрату. Ушёл из жизни народный писатель КБР Мухамед Мухажидович Кармоков.

31 октября 2015 г. перестало биться сердце талантливого писателя, журналиста, видного общественного деятеля.

Мухамеда Кармокова по праву называли живым классиком, гордостью народов Кабардино-Балкарии. Он был человеком замечательной, удивительной души, отдававшим всем, кому довелось знать его по жизни и по работе, частичку своей доброты и мудрости.

Мухамед Мухажидович Кармоков родился 22 октября 1929 г. в селе Заюково Баксанского района. В 1947 году окончил республиканскую школу-интернат, поступил на литературный факультет КГПИ. С 1949 по 1950 год работал (параллельно с учёбой) старшим корректором газеты «Къэбэрдей пэж», с 1951 по 1952 год – литературный сотрудник этой же газеты. С 1945 по 1965 год Мухамед Кармоков – старший редактор, заместитель председателя Кабардино-Балкарского радиокомитета. С 1965 по 1976 год – заведующий отделом культуры редакции газеты «Ленин гъэгъу», с 1976 по 1990 год – главный редактор Гостелерадио КБР.

Всю свою жизнь он посвятил благородному служению литературе и журналистике. Природный талант в сочетании с жизненным опытом позволили ему занять достойное место в ряду известных деятелей культуры Кабардино-Балкарской Республики. Он стал одним из самых популярных в республике писателей, снискав всенародную любовь и признание, издав такие книги, как «Бурный Баксан», «А тополя всё растут», «Завещание», «Один день жизни», «Следы времени», «Азамат», «Ради любви», «Зов», и другие.

Мухамед Мухажидович Кармоков – член



Союза журналистов СССР с 1958 года, член Союза писателей СССР с 1979 года. Награждён почётными грамотами Гостелерадио КБАССР, лауреат премии Союза журналистов КБАССР. В 1974 году ему присвоено звание заслуженного работника культуры КБАССР, а в 1989 году – заслуженного работника культуры РСФСР. За большой вклад в развитие национальной литературы Мухамеду Мухажидовичу было присвоено почётное звание «Народный писатель КБР».

Светлая память о талантливом писателе, замечательном, добром и отзывчивом человеке Мухамеде Кармокове навсегда сохранится в наших сердцах.

Коков Ю. А., Егорова Т. Б., Мусуков А. Т., Кодзкоз М. М., Канунников В. А., Алакаев А. М., Атаев Ж. Ж., Бердов Х. А., Беплаев С. У., Битоков В. М., Бозиев Н. М., Вороков В. Х., Гельзов А. С., Дадов М. А., Дзамихов К. Ф., Емузова Н. Г., Жанатаев С. А., Зумакулов Б. М., Зумакулова Т. М., Иванов П. М., Кармоков Х. М., Клевцов М. М., Кумахов М. Л., Мазигов Б. Б., Нахушев З. А., Опрышко О. Л., Паштов Б. С., Сижаев Х. Л., Сохроков Х. Х., Таов П. К., Тхагазитов З. М., Федченко Л. М., Фирсов Р. Б., Фирова М. Д., Хашхожев А. Б., Хафиц М. М., Черкесов Г. М., Эфендиев К. К.

ЭНЕРГЕТИКА

УРВАНСКИЕ МОНТЕРЫ ЛУЧШЕ ВСЕХ

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ФИЛИАЛ МРСК СЕВЕРНОГО КАВКАЗА ПРОВЁЛ НА УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНОМ ПОЛИГОНЕ ЧЕРЕКЕВСКИЙ РАЙОН ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЕЙ ТРАДИЦИОННЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ МАСТЕРСТВУ СРЕДИ БРИГАД ЭЛЕКТРОМОНТЕРОВ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ СЕТЕЙ. МЕРОПРИЯТИЕ БЫЛО ПОСВЯЩЕНО 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ, 95-ЛЕТИЮ ПЛАНА ГОЭЛРО, А ТАКЖЕ ГОДУ ОХРАНЫ ТРУДА.



Смотр-конкурс призван оценить уровень подготовки персонала и способствовать обмену передовым опытом и совершенствованию профессионализма бригад, обслуживающих линии электропередачи распределительных сетей. Соревновались 11 команд, представляющих десять структурных подразделений районных электрических сетей и участка коммунальных сетей г. Баксана Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа. В каждой – по четыре человека: мастер, производитель работ, двое членов бригады. Целью поднятия флага Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа была предусмотрена неоднократная победа – Майским РЭС.

Выслушав напутственные слова главного инженера филиала Якуба Малкарова, бригады приступили к прохождению пяти этапов. В течение соревновательного дня участники продемонстрировали знание действующих правил, инструкций и норм с помощью специальных тестов адаптированной компьютерной программы: за 30 минут необходимо было ответить на 20 сложных вопросов. Среди практических и наиболее зрелищных ситуаций – освоение пострадавшего (грузового манекена) от действия электрического тока на анкерно-угловой опоре ВЛ-10 кВ без применения спецтехники, оказание первой медицинской помощи на работе-тренажёре «Гоша». Команды проводили замену дефектного изолятора на промежуточной опоре ВЛ-10 кВ с применением распрепляющего устройства, автоматического выключателя на КТП (комплектная трансфор-

маторная подстанция), расчёт и замер сопротивления петли «фаза-ноль» в сети 0,4 кВ и выбор автоматического выключателя для защиты линии. Участники комментировали каждое своё действие, стремясь выполнять поставленные задачи в строго отведённое регламентом время. На этапах действовали строгие правила: соревнующиеся не имели права делать замечания по действиям членов других команд, обсуждать свои действия или решения судейских бригад.

В результате напряжённой борьбы, набрав 387 баллов, победила бригада Урванских районных электрических сетей: старший мастер сетевого участка Мурат Иванов, электромонтёры ОВБ Борис Сохов и Альберт Апшев, электромонтёр по замене приборов учёта Дмитрий Силивёрстов. Вторыми стали Терские РЭС, набравшие 368 очков. На пять баллов от терчан отстала бригада Лескенских районных электрических сетей. Определены победители по отдельным специальностям. Лучшими названы мастер сетевого участка Майских РЭС Виктор Овчинников и электромонтёр Дмитрий Силивёрстов. Коллегиальным решением главной судейской комиссии звание лучшего судьи соревнований присвоено главному инженеру Эльбрусских РЭС Таулану Джалпуеву.

Директор республиканского филиала Юрий Губжиков, вручивший победителям почётные грамоты и премии от Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа и профкома, отметил, что соревнования являются мощным стимулом для энергетиков совершенствоваться

в своём мастерстве, приобретать новые знания, оттачивать навыки и умения для выполнения главной задачи: обеспечивать надёжное и качественное электроснабжение.

Соревнования призваны как можно более объективно оценить уровень подготовки и квалификации наших электромонтеров, осуществляющих техническое обслуживание и ремонт воздушных линий, – сказал Юрий Губжиков. – Эта работа связана с риском, следовательно, требует высочайшего мастерства. Именно высокий уровень квалификации и ответственности электромонтеров позволяет оперативным образом реагировать на любые аварийные ситуации, устранять их в максимально сжатые сроки, выполняя работы безопасно и быстро. В конечном итоге проигравших сегодня нет, выиграли все: одни одержали заслуженную победу, другие пополнили свои силы. А будущие специалисты убедилась в том, что знания и слаженные действия всего коллектива Кабардино-Балкарского филиала МРСК Северного Кавказа смогут обеспечить надёжное, бесперебойное электроснабжение потребителей республики.

Казбек КЛИШБИЕВ.
Фото Ланы Олегаевой

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

В НОЯБРЕ В МОСКВЕ СОСТОИТСЯ ФОРУМ СЕКРЕТАРЕЙ МЕСТНЫХ ОТДЕЛЕНИЙ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ», В КОТОРОМ ПРИМУТ УЧАСТИЕ ОКОЛО ТРЁХ ТЫСЯЧ ЕДИНОРОССОВ.

ФОРУМ – ПЛОЩАДКА ДЛЯ ОБМЕНА ОПЫТОМ

В основном планируется обсудить проведение единого дня общероссийского предварительного партийного голосования, намеченного на 22 мая 2016 года, а также нововведения антикоррупционного законодательства.

По мнению секретаря генсовета «Единой России» Сергея Неверова, крайне важно разъяснить все положения процедуры предварительного голосования представителям регионов, потому что в таком формате оно будет проводиться впервые. Как отметил Неверов, форум будет одним из самых крупных для партии по количеству участников за последнее время, так как «Единая Россия» имеет 2745 местных отделений.

Эксперты такую тактику оценивают как весьма успешную, отмечая, что она выгодно отразится на популярности партии и её рейтинге.

Генеральный директор Центра политического анализа Павел Данилин обращает внимание на то, что на форуме речь пойдёт как о текущей политической ситуации, так и о требованиях руководства страны к чистоте проведения выборов. При этом для руководства «Единой России» принципиально, чтобы на местах правильно понимали поступающие сверху сообщения. Как следствие, «ЕР» сможет отобрать наиболее оптимальных кандидатов для участия в выборах в Госдуму.

Руководитель регионального исполнительного комитета партии «Единая Россия» Дмитрий Парафилов, комментируя предстоящий форум, отметил прежде всего уникальность формата и масштабность мероприятия.

– Важно то, что у руководства партии будет возможность установить обратную связь с представителями регионов, и в случае появления каких-либо ценных предложений они будут подробно рассмотрены и включены в итоговое положение о порядке проведения общероссийского предварительного партийного голосования, – отметил Дмитрий Парафилов.

Ольга КЕРТИЕВА

ПРОКУРАТУРА

УЧЁТ БУДЕТ АВТОМАТИЗИРОВАННЫМ

В ПРОКУРАТУРЕ КБР ПРОШЛО ОПЕРАТИВНОЕ СОВЕЩАНИЕ, НА КОТОРОМ ОБСУЖДЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ОТДЕЛА ПРАВОВОЙ СТАТИСТИКИ, СООБЩАЕТ ПРЕСС-СЛУЖБА ВЕДОМСТВА.

Отмечалось снижение количества нарушений, связанных с необоснованным учётом преступлений со 197 до 27; несоответствия отражения сведений об экономической (со 129 до 51) и коррупционной (с 53 до 8) направленности.

Для повышения достоверности, полноты и своевременности представления документов первичного учёта, а также обеспечения надлежащего порядка регистрации преступлений надзирающие прокуроры выявили 5728 (4240) нарушений, допущенных субъектами учёта. В их числе по срокам – 3208 (2328), необоснованно учтённых – 27 (197), с искажением сведений о преступлении и его совершивших – 2372 (1432). Отмечалось, что указанные нарушения допущены органами СУ СКР по КБР (677), МВД России по КБР (4785), УФСКН России по КБР (143).

Для восстановления законности в данной сфере прокурорского надзора внесено 467 (418) требований об изменении количественных и качественных показателей преступности, направлено 122 (80) информации и 52 (50) представления. После их рассмотрения 75 (47) сотрудников привлечены к дисциплинарной ответственности, в том числе восемь (трое) руководителей.

По выявленным нарушениям надзирающим прокурорам направлено 35 информации, по которым принято 104 акта реагирования: представлений – 21, информации – 19, требований – 66. В

Документы общественных организаций, оформленные в соответствии с Положением о Молодёжной палате при Парламенте Кабардино-Балкарской Республики принимаются до 19 ноября 2015 года по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 55, кабинет №105. Телефон для справок: 42-60-84.

Пресс-служба Парламента КБР

Депутат Парламента КБР Татьяна Саенко сказала о том, что оптимизация бюджетных расходов по разделу «Образование» привела в том числе к сокращению во многих школах республики штатных единиц педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов-организаторов. Это специалисты, которые в первую очередь должны заниматься проблемами детей группы риска.

Озабоченность этой темой высказала также депутат Парламента КБР, директор школы №99 г. Нальчика Ольга Коротких. В сложившейся ситуации положительную роль могут сыграть службы школьной медиации. О. Коротких обратилась к заместителю министра образования с просьбой о проведении бесплатных курсов медиации для педагогов.

Ляна ЕШУ



ПЕСНЬ ТОРЖЕСТВУЮЩЕЙ ЛЮБВИ

1 ноября, в день рождения народного поэта Кабардино-Балкарии Кайсына Кулиева, состоялась традиционная церемония возложения венков к его памятнику, в которой приняли участие представители широкой общественности: депутаты Парламента и члены Правительства КБР, поэты и писатели.

Поздравить поклонников творчества Кайсына Кулиева с 98-й годовщиной со дня его рождения в Нальчик приехали давние друзья и поклонники народного поэта: доктор филологических наук Нафи Джусойты, председатель Ставропольской писательской организации Александр Куприн, представитель карачаевской общественной организации «Къарачай алан халкъ» Анзор Акбаев.

Церемонию провёл министр культуры КБР Мухаддин Кумахов. Он напомнил, что накануне дня рождения Кайсына, 31 октября граждане России и весь мир узнали о крушении российского самолёта, жертвами которого стали 224 человека, в том числе 25 детей. Присутствующие почтили их память минутой молчания. Трагедия над полуостровом Синай и день рождения великого гуманиста Кайсына Кулиева невольно преломились в сознании всех пришедших к его памятнику, вновь заставив ощутить силу и значение творчества поэта, каждое слово которого – это гимн человеку, во славу и в честь жизни.

Этим ощущением было пронизано выступление заместителя Председателя Правительства КБР Владимира Битокова. Для него, как и для всех читателей, Кайсын Кулиев остаётся вершиной нашей духовности, красоты и величия человека.

Для Нафи Джусойты, одного из патриархов российской культуры, дважды в год преодолевающего, несмотря на возраст, дальнюю дорогу в день рождения и в день памяти Кайсына, народный поэт Кабардино-Балкарии остаётся великим человеком, имя которого знает весь цивилизованный мир.

Не в первый раз руководитель Ставропольской писательской организации Александр Куприн приезжает поклониться памяти Кайсына. И невозмож-



но слушать без волнения его стихи, посвящённые великому сыну Кабардино-Балкарии, певцу и воину.

Для председателя правления СП КБР Муталипа Беппаева Кайсын Кулиев был и остаётся мудрым учителем и глашатаям правды, чьё слово вечно в памяти людей, кому дороги лучшие черты в человеке.

День Кайсына Кулиева был продолжен во дворе дома-музея поэта в Чегеме. К его могиле после совершения два возложили цветы. В церемонии принял участие глава Чегемской районной администрации Каншоби Ахохов.

К дню рождения Кулиева было также приурочено открытие первого этапа комплекса – стены в Эль-Тюбю «Сто шагов к Кайсыну», в церемонии принял участие заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, заместитель Председателя Правительства Владимир Битоков, министр культуры Мухаддин Кумахов, руководитель писательской организации Муталип

Беппаев, глава с.п. Эль-Тюбю Малик Кулиев, гости.

Здесь же были руководителем и автор проекта «Сто шагов к Кайсыну» Хадис Тетев, главный архитектор комплекса Малик Гузиев, Анзор Акбаев, представители местной интеллигенции и СМИ.

Ораторы подчёркивали, что в Кабардино-Балкарии помянут и чтут Кайсына Кулиева. Памятником поэту, к которому никогда не зарастёт народная тропа, отныне станет комплекс «Сто шагов к Кайсыну», истинно народный проект. Его воплощению в жизнь отдаёт много времени и сил Хадис Тетев.

Каншоби Ахохов поздравил чегемцев и гостей с открытием первого этапа масштабного проекта и выразил благодарность всем, кто трудился над мемориалом, который, по его мнению, станет путеводной звездой, ведущей к Кайсыну. Сюда независимо от возраста будут приходить люди поклониться памяти поэта. Благодаря проекту о Чегеме узнают в самых дальних краях.

Владимир Битоков от имени Правительства, обращаясь к чегемцам, поздравил их со знаковым событием – открытием первого этапа стены «Сто шагов к Кайсыну». «Сегодня, в его день рождения, мы почтили поэта у его памятника, исполненного в бронзе, на проспекте его имени в Нальчике, а сейчас поэт предстал в камне. Пока стоят бронза и камень, – подчеркнул вице-премьер, – имя Кайсына навсегда. Мемориал, построенный на средства народа, где высечены стихи поэта, – это символ вечности».

Салим Жанатаев подчеркнул неординарность вложенных в проект средств в воплощение идеи «Сто шагов к Кайсыну». Мемориал будет напоминать следующим поколениям о человеке, величии стихов, духе патриотизма, исходящих от поэмы Кулиева, сказал он.

К чегемцам и ко всем приехавшим в Эль-Тюбю к сакле Кайсына вновь обратились почётные гости Нафи Джусойты и Александр Куприн. Приветствуя участников, Анзор Акбаев



сказал: «Глядя на эту большую работу, ощущаешь величие Кайсына. Это чудо! Это доказательство того, что человечество всегда будет нуждаться в поэзии. Поэзия Кайсына соткана из любви и доброты». Завершая выступление, он прочитал своё стихотворение «Памяти Кайсына».

Участники встречи декламировали стихи Кайсына. Читали их и дети, прибывшие в Эль-Тюбю из всех сёл района.

Хадис Тетев рассказал об идее проекта и о том, как шла работа. «Мы, – заметил он, – сумели в течение трёх лет сделать многое. Помогали своими взносами люди, имена которых будут опубликованы в книге, которую мы обязательно издадим». Он назвал имена дарителей и волонтеров, в их числе представителя азербайджанской диаспоры Ибрагима Кулиева, всемерно способствовавшего воплощению проекта.

Стихи поэта прочитала Элиза Кулиева. Она также поблагодарила всех, кто принял активное участие в проекте.

Владимир Битоков вручил почётные грамоты Правительства КБР гравёру Мурату Хулаханову, запечатлевшему стихи поэта на каменных плитах, а также Малику Гузиеву и предпринимателю Музафару Багинаеву.

За активное участие в деле патриотического воспитания молодежи грамотой Верхнебалкарской администрации был награждён Хадис Тетев.

Поэзия Кайсына интернациональна. Он призывал нас любить не абстрактно всё человечество, а, что важно, реальных окружающих нас людей. Этой идеей было пронизано стихотворение поэта из Сармаково Заура Насокова. Он прочитал его под аплодисменты присутствующих: «Ты воспеваешь Эльбрус двуглавый наш, / Балкарцев, русских, кабардинцев братство, / Что охранял тот величавый страж / Как самое надёжное богатство. / Кайсын Кулиев, дорогой собрат, / Ты стал бессмертным, ты велик навеки!».

Светлана МОТТАЕВА
Фото Марзият Холаевой

УНИВЕРСИТЕТ

«УМНИКАМ»

Вручили награды

29 октября в Кабардино-Балкарском государственном университете имени Х.М. Бербекова прошла торжественная церемония закрытия пятой Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Перспективные инновационные проекты молодых учёных».

Конференция была организована КБГУ при содействии Министерства образования и науки РФ, Российского фонда фундаментальных исследований, Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР и Представительства Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере КБР.

За время проведения конференции была проделана огромная работа как участниками, так и комиссией, оценивавшей представленные проекты, число которых достигло ста тридцати.

Ректор университета Юрий Альтудов поздравил всех с успешным завершением конференции и дал положительную оценку её итогам. Выступил перед собравшимися председатель оргкомитета, проректор по инновационной работе в КБГУ Юсуф Малкандуев. Он подробно рассказал об успехах, которых достигли участники конференции, подкрепив свои слова информативными таблицами и графиками.

К молодым учёным обратился гость мероприятия, министр промышленности и торговли КБР Залим-Гери Губашиев, пожелавший организаторам конференции успехов в подобных начинаниях. Он подчеркнул, что подобные мероприятия имеют большую важность, так как помогают найти талантливых молодых специалистов. Предоставили слово и молодым инноваторам. Азамат Сижажев, победитель программ «УМНИК-2011» и «УМНИК на Старт-2015», и Залина Кожаяева, победительница конкурса «УМНИК-2014», поделились впечатлениями и поблагодарили руководство университета за возможность принять участие в проекте.

В рамках конференции был проведён конкурсный отбор инновационных проектов молодых учёных КБР на финансирование по программе «Участник молодёжного научно-инновационного конкурса (УМНИК)» 2015 года. Работа шла по нескольким направлениям: физика, математика и информатика, биология, экология, медицина, информационные технологии и вычислительная техника, машиноведение и инженерная механика.

По итогам конференции были отобраны лучшие работы, а авторы тридцати лучших проектов стали победителями. Среди тех, кому досталась зветная награда, – студенты Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х.М. Бербекова, Кабардино-Балкарского аграрного университета имени В.М. Кокова, а также представители Ставропольского края и Республики Северная Осетия-Алания.

Подготовила Марина МАЗУРЕНКО

ПОЛИЦИЯ

Депутаты Парламента возглавили «шагающий автобус»



Обеспокоенные ситуацией с безопасностью детей на дорогах страны и региона молодые депутаты республики посетили образовательные учреждения столицы и провели практические занятия по грамотному и безопасному переходу проезжей части.

Перед началом движения «шагающего автобуса» автоинспекторы и депутат Парламента республики Ильяс Шаваев раздали школьникам световозвращающие браслеты, рассказав о правилах их применения и пользе для пешеходов.

Организаторы мероприятия обсудили с руководством образовательных учреждений проблемы дорожно-транспортной дисциплины детей и подростков, акцентируя внимание на необходимости обязательного и повсеместного внедрения в процесс обучения школьников дополнительных часов по привитию навыков ориентирования в дорожном пространстве.

Депутат посоветовал детям соблюдать правила дорожного движения и обещал поддержать выдвинутые инициативы в обеспечении безопасного участия маленьких пешеходов в дорожном движении на ближайшем заседании Парламента республики.

Родителей призвали проявить сознательность

В Нальчике состоялось широкое обсуждение проблемы безопасности детей-пешеходов, возвращающихся в вечернее время со школьных занятий и из учреждений дополнительного образования.

На общем собрании городского школьного родительского комитета и педагогов по воспитательной работе, прошедшего под председательством заместителя руководителя столичного департамента образования Марии Сотниковой, автоинспекторы города выступили с инициативой о внесении изменений во внутренние положения образовательных организаций и включении обязательного условия ношения световозвращателей учениками второй смены.

Сославшись на примеры дорожных трагедий с участием детей-пешеходов в вечернее время, полицейские рассказали о световозвращателях, продемон-

стрировали их виды, поясняя принцип действия.

Участники обсуждения поддержали инициативу Госавтоинспекции и запланировали проработать концепцию для реализации идеи, вынести проект на всеобщее обсуждение в начале учебной четверти, организовав общегородское родительское собрание.

До решения вопроса о повсеместном и обязательном внедрении светоотражателей для школьников автоинспекторы рекомендовали родителям приобрести световозвращатель, который при соблюдении правил дорожного движения способен стать эффективным вспомогательным элементом для безопасности детей.

Напутствие молодёжкам

На протяжении нескольких месяцев автоинспекторы столицы республики участвуют в профилактических беседах с молодёжками и их гостями, следующими в составе свадебных кортежей.

Еженедельно несколько десятков пар, планирующих вступить в брачные отношения, могут не только ознакомиться с правилами проведения церемонии бракосочетания, но также задуматься о ситуации на дорогах региона и узнать о последствиях нарушений правил безопасности.

Рассказывая о дорожных происшествиях с участием свадебных кортежей, а также о задержании нарушителей, следующих в них, полицейские напоминают, что наилучшим

способом обеспечить безопасность молодожёнов и гостей торжества, а также сохранить праздничное настроение – соблюдать правила, единых для любого участника дорожного движения.

Общее состояние дисциплины автолюбителей в составе кортежей в столице республики свидетельствует о положительном профилактическом эффекте. Количество нарушений, допускаемых участниками «свадебных колонн», значительно уменьшилось.

Единый день безопасности



Накануне осенних каникул автоинспекторы по всей республике провели единый день безопасности и посетили школьников региона.

В беседах о безопасном поведении на дорогах во время каникул участвовали тысячи школьников как в классах, так и во дворах.

В Нальчике автоинспекторы рассказали детям и их родителям о дорожных авариях с участием маленьких пешеходов, разбирая с ними ошибки в поведении детей, последствия которых становятся необратимыми.

Посетив школу, в которой обучается мальчик, получивший травмы в результате дорожной аварии, произошедшей по вине самого ребёнка, сотрудники полиции рассказали, как избежать наезда, особенно в тёмное время суток.

Для школьников и родителей Черекского района автоинспекторы провели массовые обучающие занятия по правилам перевозки пассажиров в салоне автотранспорта, напоминая, что все в обязательном порядке должны быть пристёгнуты ремнями безопасности. Разместив детское автомобильное кресло в патрульной автомашине ГИБДД, инспекторы продемонстрировали правила его установки и рассказали о существующих заблуждениях, отрицающих пользу средств пассивной безопасности.

Ученикам начального звена школ Эльбурского района напомнили о правилах дорожной безопасности сказочные герои. Автоинспекторы, организовав для детей обучающее театрализованное представление, в форме игры рассказали о предназначении дорожных знаков.

Вместе с инспекторами по делам несовершеннолетних дорожные полицейские Чегемского района встречали детей возле школ и

вручали специальные обучающие листовки с рекомендациями для грамотного поведения на дороге.

ЮИДовцы и полицейские Майского района встретили детей после занятий и отправились на прогулку безопасности – прошли по заранее проложенному маршруту с соблюдением правил дорожного движения.

Проанализировав в присутствии педагогов и специалистов психологов Урванского района ситуацию на дорогах республики, инспекторы обсудили способы реабилитации детей, пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях и вовлечение школьников в профилактические акции во время каникул.

Совместно с представителями родительского комитета школ Прохладненского района автоинспекторы напомнили взрослым о необходимости повышенного внимания к своим детям в свободное от обучения время и о ежедневном напоминании о правилах поведения вблизи проезжей части, а также при передвижении на велосипедах.

Школьники и полицейские Зольского и Баксанского районов напомнили водителям о начале осенних каникул, во время которых на дорогах возрастёт число детей-пешеходов. Автомобилистам рекомендовали соблюдать скоростной режим и снижать скорость перед пешеходными переходами и припаркованным транспортом, ограничивающим видимость тротуара.

Полицейские пожелали детям и их родителям безопасных и интересных каникул.

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

ДВА «СТАНДАРТА» – ДВА ГОЛА

Шестнадцатисерийный футбольный сериал, начавшийся 20 июля, завершился в минувшее воскресенье кавказским дерби. Лучший эпизод, чем матч «Спартак-Нальчик» – «Алания», придумать сложно. Особенно вспомнив, что именно аланские «барсы» в четвёртом туре стали первой командой в этом сезоне, отнявшей у подопечных Биджиева очки.



«Спартак-Нальчик»: Антипов, Кузнецов, Мурачев, Дашаев, Соблиров, Гурфов (Балкаров, 62), Бажев (к) (Семёнов, 79), Дроздов, Каркаев (Крамаренко, 64), Дзахмишев (Ахриев, 54), Гугуев (Тлупов, 67).
«Алания»: Томаев, Бутуев, Плиев, Кайтов, Качмазов, Закаев (Маргиев, 59), Макиев (Джигоев С.В., 46), Туаев, (к), Гогичаев (Кусаев, 82), Базаяев, Алборов (Дудаев, 66).
Голы: 3:0. Удары (в створ ворот) – 9 (6) – 3 (1). Угловые – 6:5. Предупреждения: Тлупов, 70 – «Спартак-Нальчик»; Кайтов, 80 – «Алания».

Последний перед долгой зимней паузой матч гости начали агрессивно, применяя высокий прессинг. До логического завершения их атаки не доходило только благодаря слаженной работе красно-белой защиты, которой помогли подкаски голкипера Антона Антипова. Запала у «барсов» хватило ненадолго – хозяева отодвинули игру от своих ворот и забили гол на 21-й минуте. После розыгрыша углового Аслан Дашаев пробил головой, защитники выбили мяч прямо на Астемира Соблирова, которому оставалось лишь не промахнуться, – 1:0. Окончательно прибрав инициативу к своим ногам, хозяева поля отличились вновь на 40-й минуте. И снова гол был забит после розыгры-

ша углового, когда мяч после навеса капитана Амира Бажева прилетел в центр штрафной площадки, пробил Магомед Гугуев – 2:0.
Поведа с разницей в два мяча, спартаковцы стали играть по счёту. Гости пытались забить вплоть до финального свистка, но миндальничать ни оборона, ни голкипер нальчан не собирались. В итоге очередная победа и первое место, которое, несмотря на перенос матча с «МИТОСОМ» (игра состоится 27 марта), для ближайшего преемодателя – «Афипса» остаются недостижимыми.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото с официального сайта ПФК «Спартак-Нальчик»

| Первенство ПФЛ, зона «Юг», положение на 1 ноября | | | | | | | |
|--|----|----|----|---|----|-------|--|
| | И | О | В | Н | П | М | |
| 1 «Спартак-Нальчик» | 16 | 41 | 13 | 2 | 1 | 27-5 | |
| 2 «Афипс» | 16 | 37 | 12 | 1 | 3 | 27-14 | |
| 3 «Краснодар-2» | 16 | 29 | 9 | 2 | 5 | 33-18 | |
| 4 «Черноморец» | 16 | 28 | 8 | 4 | 4 | 23-16 | |
| 5 «Динамо Ставрополь» | 16 | 23 | 6 | 5 | 5 | 18-14 | |
| 6 «Ангушт» | 16 | 22 | 6 | 4 | 6 | 15-15 | |
| 7 «Машук-КМВ» | 16 | 21 | 6 | 3 | 7 | 14-18 | |
| 8 «Терек-2» | 16 | 21 | 5 | 6 | 5 | 22-18 | |
| 9 «Астрахань» | 16 | 19 | 5 | 4 | 7 | 18-22 | |
| 10 «МИТОС» | 16 | 17 | 5 | 2 | 9 | 19-26 | |
| 11 «СКА Ростов-на-Дону» | 16 | 17 | 5 | 2 | 9 | 17-19 | |
| 12 «Биолог-Новокубанск» | 16 | 13 | 3 | 4 | 9 | 11-25 | |
| 13 «Алания» | 16 | 13 | 2 | 7 | 7 | 8-22 | |
| 14 «Дружба» | 16 | 11 | 3 | 2 | 11 | 14-34 | |

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Заурбек Тедеев, главный тренер ФК «Алания»:
– До пропущенного мяча команда «Алания» смотрелась неплохо, футболисты чётко делали установку на матч, выполняли высокий прессинг. У нас даже был неплохой момент, когда игрок вбегал в штрафную площадку. Надо проанализировать этот эпизод ещё раз, на мой взгляд, первое касание защитника было в ногу, а потом уже мяч был выбит на угловой. Второй тайм хозяева играли уже по счёту. Для нас главная проблема – отсутствие центрального нападающего. Создаём моменты, но не можем реализовать. Думаю, во время зимней паузы исправим эту ситуацию.
Хасанби Биджиев, главный тренер «Спартак-Нальчик»:
– Игру можно разделить на два отрезка. В первом тайме строго действовали как в обороне, так и в атаке по тому сценарию, который был задуман. Второй тайм в атаке, конечно, не получился. Хотели дать сыграть всем, ведь это последний матч в году. Результат был сделан в первой половине, а во второй важно было не дать подняться сопернику голову. Были готовы к длинным передачам с выводом на удар быстрых футболистов. Справились с этим, особо острых моментов у наших ворот не возникло. Хочу поблагодарить наших футболистов, которые за этот отрезок проделали большую качественную работу.

ТУРНИР ПАМЯТИ ДРУГА

В селе Урух прошёл турнир с участием ветеранов футбола, посвящённый памяти Зубера Биева.
«Зубер Валентинович работал в правоохранительных органах, безвременно ушёл из жизни шесть лет назад. Его памяти родные, близкие и товарищи посвятили именной турнир, чтобы показать молодому поколению пример настоящей мужской дружбы и пропагандировать здоровый образ жизни», – рассказал организатор турнира Мухаддин Аркасов.

Игры проходили по окончании матча первой республиканской футбольной лиги между командами «Урух» и «Атажукино».
На стадионе школы №2, где учился Зубер, встретились команды Нальчика и Терка, а также два урухских спортивных коллектива, сформированных из друзей Зубера и футболистов-ветеранов.
На церемонии открытия со словами напутствия спортсменам выступили глава администрации села Марат Коготыжев и представитель родового сообщества Борис Биев.
Право первого удара было предоставлено младшему сыну Зубера – Андемиру, а его старший сын

– Аюб, член сборной команды России по дзюдо, обладатель медалей российских и международных соревнований, призёр юниорского первенства Европы, по мнению оргкомитета и представителей команд, был единодушно назван лучшим игроком турнира.
По результатам послематчевых пенальти терчане уступили победителю – нальчицкому «Жилищнику».
Футболисты получили от организаторов спортивные награды, а от семьи Зубера Биева – ценные подарки.
Владимир АНДРЕЕВ

25 ЛЕТ МЧС РОССИИ

ИЗ ПОХОДА – НА ВЕРТОЛЁТЕ

Спасатели Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России в воскресенье эвакуировали вертолётом четверых туристов из Рязани.

На сайте ГУ МЧС России по КБР сообщается, что в 9:55 в оперативную дежурную смену Центра управления в кризисных ситуациях поступило сообщение: на южном склоне Эльбруса на высоте 4200 метров над уровнем моря на стыке ледников Большой и Малый Азау группа зарегистрированных туристов не может самостоятельно спуститься вниз. Отряд в составе 10 спасателей и двух единиц техники выдвинулся на помощь.
Оперативный дежурный ЭВПО МЧС России рассказал «КБП» предосторожности поисково-спасательных работ и подробности их успешного завершения:

– Четверо туристов из Рязани вышли на маршрут 22 октября. Поход должен был продлиться до 4 ноября. В завершение планировали подняться на западную вершину Эльбруса, затем через седловину на восточную, и по ущелью Ирик-Чат выйти к посёлку Эльбрус. Сначала обильные снегопады затруднили движение. Снега навалило по пояс, выбивались из сил, почти не продвигаясь. По подсчётам участников, за два последние дня ими было пройдено три километра. Потом ветер повредил палатку. Ночь провели некомфортно, наутро поняли, что неуверенно ориентируются на местности, и обратились за

помощью. Возможно, благо-разумное решение отказаться от завершения заявленного маршрута было продиктовано ещё и тем, что в составе группы была мама её руководителя. К счастью, улучшение погоды позволило спасателям воспользоваться вертолётной помощью. Хорошо знакомые со склонами Эльбруса, они смогли по описанным рязанцами приметным особенностям рельефа вычислить место их расположения и оперативно эвакуировать. В 13:30 вертолёт приземлился на площадке в посёлке Терскол. Никому из спасённых туристов медицинская помощь не потребовалась.
Наталья БЕЛЫХ

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

СПАСИБО, ДОКТОР!

Иногда одно-единственное мгновение может серьёзно изменить большие планы и даже всю жизнь. Когда человек здоров, его организм работает, как чётко налаженный механизм. Досадная ошибка или просто невнимательность часто приводят к своей этой работе и резко меняют ситуацию.

Прошлым летом из-за собственной оплошности я серьёзно повредила руку. Рана была страшной, а обилие крови усиливало ужас. За те минуты, что мы добрались до больницы, я готовилась к тому, что потеряю палец, на котором почти оторвало фалангу. В памяти всплыли страшные рассказы о бездушных непрофессиональных врачах. Это добавляло к страху отчаяние.
Привёз меня отделение РКБ встретили нас неожиданной тишиной. Мягкий, спокойный голос медсестры, которая привела меня после рентгена

в процедурный кабинет, помог прийти в себя.
Вошёл доктор. Получив необходимую информацию и рассмотрев снимки, он приступил к операции. Сильные руки хирурга, его чёткие, уверенные действия успокоили меня. Панику сменила надежда, что всё будет хорошо. Уже без слёз я о чём-то рассказываю, уже могу прочитать имя на бейджике: Магомед Кумуков. Пока мы общаемся, доктор и медсестра буквально собирают мой палец заново, ставят спицу, сшивают ткань. Они довольны результатом. Магомед

улыбается. У него добрые усталые глаза. Перед этим он провёл многочасовую операцию: собирал раздробленную кость бедра.
Каждый день доктора спасают наши руки и ноги, головы и сердца. Страх, боль, кровь – это эпизоды из жизни обычных людей. Для врачей это ежедневная работа.
На моём пальце остался маленький шрам, а в сердце огромная благодарность докторам и медсестрам, которые каждый день спасают людей от боли, возвращая им самый ценный дар – здоровье.
Лина АПШЕВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

Выбежал на дорогу

29 октября в 18 часов 10 минут 24-летний водитель ВА3-2099 на третьем километре автодороги Прохладный – Эльхотово наехал на оставившийся из-за неисправности «КамАЗ» с прицепом. Водитель ВА3а госпитализирован. Предварительной причиной аварии стало несоблюдение водителем легковушки скоростного режима.
В 15 часов 30 минут 22-летний водитель ВА3-1183 на ул. Гагарина в Прохладном сбил девушку, переходившую дорогу в неполюженном месте. Пострадавшая доставлена в больницу.
30 октября в 14 часов 23 минуты 36-летний водитель ВА3-21102 на ул. Катханова в Нальчике сбил мальчика, переходившего дорогу в неполюженном месте. Юный пешеход госпитализирован.
В 16 часов 33 минуты 40-летний водитель ВА3-21099 на федеральной дороге «Кавказ» не справился с управле-

нием и врезался в барьерное ограждение. Машина опрокинулась, водитель доставлен в больницу.
В 17 часов 45 минут 44-летний водитель ВА3-21074 на автодороге Нальчик – Майский сбил мужчину, неожиданно выбежавшего на проезжую часть. Пострадавший доставлен в больницу, где, не приходя в сознание, скончался. По установленным данным, пешеход состоял на учёте в психиатрическом отделении районной больницы.
31 октября в 14 часов 22 минуты женщина за рулём ВА3-211440 на перекрёстке улиц Кирова – Кешокова в Нальчике столкнулась с ВА3-211440. После удара второй ВА3 наехал на стоявший на перекрёстке ВА3-212140. Водителю-женщине назначено амбулаторное лечение.
В четыре часа вечера женщина за рулём автомашины «Ниссан Альмера» на десятом километре федеральной

дороги «Кавказ» сбила на обочине мужчину. Пострадавший госпитализирован.
В 11 часов 30 минут женщина за рулём автомашины «БМВ-116» на 394-м километре федеральной дороги «Кавказ», совершая обгон, ударила в «бок» ВА3-21074. ВА3 съехал с проезжей части и врезался в дерево, его водитель, а также двое пассажиров – мужчина и ребёнок доставлены в больницу. По установленным данным мальчика перевозили без детского удерживающего устройства, не пристёгнутого ремнём безопасности.
В 23 часа 30 минут 29-летний водитель ВА3-2114 на 63-м километре автодороги Прохладный – Баксан – Эльбрус из-за гололёда не справился с управлением и врезался в ВА3-2115. В результате столкновения оба водителя и пассажирка второго ВА3а госпитализированы.
Ирэна ШКЕЖЕВА

АКЦИЯ

Более 30 потенциальных преступников

Очередной рейд «Бахус. Без прав» прошёл на дорогах республики в минувшую пятницу.
В ходе рейда за восемь часов выявлено 170 административных правонарушений. 31 водитель сел за руль в состоянии опьянения, а также отказался от процедуры медицинского освидетельствования, 15 автолюбителей

управляли транспортом без прав. На стоянку ГИБДД отправили 44 автомобиля.
Если вы видите, что транспортным средством управляет нетрезвый водитель, сообщите об этом ближайшему наряду ДПС или в дежурную часть ГИБДД по телефонам: 8(8662) 96-10-00, 96-23-22 или по номеру 02.

Илиана КОГОТИЖЕВА

Министерство культуры КБР, Государственный комитет КБР по печати и массовым коммуникациям, Союз писателей и Союз журналистов КБР, редакции газет «Адыг псалъэ», «Кабардино-Балкарская правда», «Заман», «Советская молодёжь», «Горянка», журналов «Ошхамахо», «Минги Тау», «Литературная Кабардино-Балкария», «Нур», «Нюр», «Солнышко», коллективы ГТРК «Кабардино-Балкария», вещательной телерадиокомпания «Кабардино-Балкария», ОРТК «НОТР-Нальчик», издательства «Эльбрус», ООО «Тетраграф», администрации Баксанского муниципального района и с. Заюково, Международная черкесская ассоциация и ОО «Адыг Хасэ» КБР извещают о смерти члена союзов писателей и журналистов КБР, заслуженного работника культуры РСФСР, заслуженного работника культуры КБАССР, народного писателя Кабардино-Балкарии **КАРМОКОВА Мухамеда Мухажидовича** и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!

Доводим до вашего сведения, что Кабардино-Балкарский филиал **Федерального БТИ** дополнительно к своим основным функциям по изготовлению технической и землеустроительной документации в настоящее время оказывает услуги по:

- Юридической консультации (устно, письменно)
- Составлению договоров купли-продажи, мены, дарения
- Юридическому сопровождению сделок с недвижимостью
- Сборам необходимых документов для совершения сделок
- Проверке юридической чистоты объектов недвижимости
- Жилищным спорам
- Составлению юридических документов (исковые заявления, ходатайства, претензии, жалобы)
- Эффективному взысканию задолженности (организация досудебных переговоров, судебные тяжбы, взаимодействие с органами исполнительного производства)
- Составлению и/или проверке и корректировке документов потенциального участника закупки – заявок на участие в торгах и конкурсах, котировочных заявок
- Обжалованию результатов торгов, запросов котировок в антимонопольных органах (ФАС РФ) и в судебном порядке
- Профессиональной консультации по вопросам бухгалтерского и налогового учёта
- Независимой (рыночной) оценке объектов недвижимости, стоимости права аренды
- Проведению строительно-технической экспертизы.

ОБРАЩАТЬСЯ ПО ТЕЛЕФОНАМ:
приёмная – **8(8662) 42-02-85**,
юридический отдел – **8(8662) 42-45-86**

Детективное агентство «Кодекс Чести»
8 903 493 55 56

Детективное агентство «Кодекс чести» предоставляет все виды детективных услуг. Мы работаем качественно, профессионально, конфиденциально. Лицензия №000636 от 11.08.2015 г., выд. МВД по КБР.
Тел. 8-903-493-55-56.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ НАБОР
на осенний суперинтенсив ангийского языка. 16 уроков.
Полностью разговорный курс. В удобное для вас время, в центре города, в мини-группах.
ПРИХОДИТЕ НА ВВОДНЫЙ УРОК, И МЫ ПОКАЖЕМ СУТЬ И ОСОБЕННОСТЬ КУРСА.
ЗВОНИТЕ +7-967-413-51-20.
Не заговорите – вернём весь взнос!

20 ноября 2015 года Нотариальная палата КБР и региональное отделение Ассоциации юристов РФ по КБР в рамках Федерального закона «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 28 декабря 2012 г. №1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»

ПРОВОДЯТ ДЕНЬ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ДЕТЯМ, ОСТАВИШИМСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ, И СИРОТАМ
с 9 до 17 часов по следующим адресам:

- г. Нальчик, ул. Горького, 3, нотариус Хакулова М.Х.
- ул. Кабардинская, 96 «Б», нотариус Макоева И.М.
- ул. Шогенцукова, 5, нотариус Шогенова Э.Х.
- г. Майский, ул. Ленина, 19, нотариус Ворсин А.Ф.
- г. Прохладный, ул. Ленина, 88/1, нотариус Зуралова М.З.
- г. Баксан, ул. Ленина, 15, нотариус Кереев Р.Б.
- г. Нарткала, ул. Ленина, 79/29, нотариус Иванова А.А.
- г. Терек, ул. Ленина, 5, нотариус Тутукова Т.С.
- с. Анзорей, ул. Шинахова, 108, нотариус Большатова Ф.Х.

В офисе Нотариальной палаты КБР будет вести приём президент Нотариальной палаты Целоусова Ануса Азаматовна по адресу: г. Нальчик, ул. Кирова, 292 «а».

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышекова,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.
НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ Р. Гуртуев – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ И. Погорелова, Н. Панарина – корректоры.
Тираж – 4294 экз.
Заказ – №1785. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.
Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10.
За качество печати отвечает ООО «Тетраграф».
Тел. 42-38-70.
Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г.Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru